
①を使った計算１ - マイナスの計算・式の和 
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＜逆算で①を求める＞ 

１ ①の値を求めなさい。 

 

(1) ④＋10＝30 

 

 

 

 

 

 

(2) ⑫＋40＝76 

 

 

 

 

 

(3) ③−10＝５ 

 

 

 

 

(4) ⑮−21＝24 

 

 

 

 

 

(5) 20−②＝６ 

 

 

 

 

分からないときは、④を指

でかくしてみましょう。④

にあたる数が分かるはず。 
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分からないときは 100 を指で

かくしてみましょう。100 にあ

たるのが何マルか分かるはず。 

(6) 150−⑥＝60 

 

 

 

 

 

(7) ②＋100＝⑥ 

 

 

 

 

 

(8) ⑫＋240＝⑱ 

 

 

 

(9) ⑤−100＝③  

 

 

 

 

 

⑽ ⑯−520＝⑫ 

 

 

 

 

 

⑾ 120−②＝⑥ 

 

 

 

 



①を使った計算１ - マイナスの計算・式の和 

 3 

＜プラスの数とマイナスの数の計算＞ 

２ 例にならって、２つの数の和を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

⑴ ＋30 と−10 和（   ） 

 
 

⑵ ＋100 と−80  和（   ） 

 
 

⑶ ＋65 と−20  和（   ） 

 
 

⑷ −40 と＋70  和（   ） 

 
 

⑸ −75 と＋90  和（   ） 

 
 

⑹ ＋40 と−25  和（   ） 

 
 
 

 
 
 

例） ＋
プラス

50 と −
マイナス

20 

 

 50 階 

20 階 

地面 

ビルの地上 50 階に登って、 

20 階降りると、地上 30 階。 

   → 答えは、 ＋
プラス

30 
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⑺ ＋30 と−40 和（   ） 

 
 

⑻ ＋100 と−150  和（   ） 

 
 

⑼ ＋65 と−80  和（   ） 

 
 

⑽ −40 と＋10  和（   ） 

 
 

⑾ −75 と＋50  和（   ） 

 
 

⑿ ＋40 と−55  和（   ） 

 
 
 
 

 
 
 

例） ＋
プラス

50 と −
マイナス

70 

 

 50 階 

70 階 

地面 

ビルの地上 50 階に登って、 

70 階降りると、地下 20 階。 

   → 答えは、 −
マイナス

20 
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⒀ −30 と−40 和（   ） 

 
 

⒁ −100 と−150  和（   ） 

 
 

⒂ −65 と−80  和（   ） 

 
 

⒃ −40 と−10  和（   ） 

 
 

⒄ −75 と−50  和（   ） 

 
 

⒅ −40 と−55  和（   ） 

 

例） −
マイナス

20 と −
マイナス

30 

 

 

ビルの地下 20 階に降りて、 

30 階降りると、地下 50 階。 

   → 答えは、 −
マイナス

50 

 

20 階 

地面 

30 階 
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＜式の和を求める＞ 

３ 例にならって、２本の式の和を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ ②＋100 

   ③＋60 

 

 

 

 

⑵ ③＋80 

   ⑤＋20 

 

 

 

 

⑶ ④＋50 

   ①＋120 

 

 

 

 

⑷ ②＋200 

   ⑥＋350 

 

 

 

例） ①＋30 

   ②＋20 

   ③＋50 

 

マルどうし、数字どうし

を足します。 
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⑸ ②−100 

   ③−60 

 

 

 

 

⑹ ③−80 

   ⑤−20 

 

 

 

 

⑺ ④−50 

   ①−120 

 

 

 

 

⑻ ②−200 

   ⑥−350 

 

 

 

例） ①−30 

   ②−20 

   ③−50 

 

マルどうし、数字どうし

を足します。 

 

マイナス 30 とマイナス

20 を足すと、マイナス

50 になります。 
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⑼ ②＋100 

   ③−60 

 

 

 

 

⑽ ③＋80 

   ⑤−20 

 

 

 

 

⑾ ④−50 

   ①＋120 

 

 

 

 

⑿ ②−200 

   ⑥＋350 

 

 

 

例） ①＋30 

   ②−20 

   ③＋10 

 

マルどうし、数字どうし

を足します。 

 

プラス 30 とマイナス 20

を足すと、プラス 10 に

なります。 

注意！ 
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注意！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⒀ ②−100 

   ③＋60 

 

 

 

 

⒁ ③−80 

   ⑤＋20 

 

 

 

 

⒂ ④＋50 

   ①−120 

 

 

 

 

⒃ ②＋200 

   ⑥−350 

 

例） ①−30 

   ②＋20 

   ③−10 

 

マルどうし、数字どうし

を足します。 

 

マイナス 30 とプラス 20

を足すと、マイナス 10

になります。 
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＜３本の式の和を求める＞ 

４ 次の３本の式の和を求めなさい。 

 

⑴ ①＋100 

   ②＋60 

 ③＋40 

 

 

 

 

⑵ ① 

 ③＋80 

   ⑤＋20 

 

 

 

 

⑶ ④−50 

   ③−20 

 ①−10 

 

 

 

 

 

⑷ ②−200 

   ⑥−350 

 ③−50 
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⑸ ①＋100 

   ②＋60 

 ③−40 

 

 

 

 

 

⑹ ① 

 ③＋80 

   ⑤−20 

 

 

 

 

 

⑺ ④−50 

   ③−20 

 ①＋10 

 

 

 

 

 

⑻ ②＋200 

   ⑥−350 

 ③＋50 
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例） ①＋30 

   ②＋20 

   ③＋50＝170 

     ③＝120 

     ①＝40 

 

＜式の和から①を求める＞ 

５ 例にならって、①を求めなさい。ただし ｝は式の

和を表すものとします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ ②＋100 

   ③＋60 

 

 

 

 

 

 

⑵ ①−100 

   ③−60 

 

 

 

 

 

 

660 

240 

170 
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⑶ ③＋100 

   ①−60 

 

 

 

 

 

 

⑷ ②−200 

   ①＋80 

 

 

 

 

 

 

⑸ ① 

   ②＋100   840 

   ③＋20 

 

 

 

 

 

⑹  ① 

   ②＋180   540 

   ④−200 

 

 

 

 

 

420 

560 
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⑺ ③＋100 

   ①−60 

 

 

 

 

 

 

⑻ ⑤−200 

   ①＋80 

 

 

 

 

 

 

⑼ ① 

   ②＋40    ⑮ 

   ④＋200 

 

 

 

 

 

⑽ ① 

   ②＋140   ③ 

   ③−620 

 

 

 

 

③ 

⑥ 
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＜①を使って問題文を式でまとめる＞ 

６ Ａを①とおいて、次の問題に答えなさい。 

⑴ Ａ、Ｂ、Ｃ３つの数があります。ＢはＡの２倍より

10 大きく、ＣはＡの３倍より２大きく、３つの数の

和が 84 のとき、Ａ、Ｂ、Ｃはそれぞれいくらですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑵ Ａ、Ｂ、Ｃ３つの数があります。ＢはＡの２倍より

５大きく、ＣはＡの４倍より 15 大きく、３つの数の

和がＡの９倍のとき、Ａ、Ｂ、Ｃはそれぞれいくら

ですか。 
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■ 解答 ■ 

１ ⑴ ④＝20 ①＝５ 

  ⑵ ⑫＝36 ①＝３ 

  ⑶ ③＝15 ①＝５ 

  ⑷ ⑮＝45 ①＝３ 

  ⑸ ②＝14 ①＝７ 

  ⑹ ⑥＝90 ①＝15 

  ⑺ ④＝100 ①＝25 

  ⑻ ⑥＝240 ①＝40 

  ⑼ ②＝100 ①＝50 

  ⑽ ④＝520 ①＝130 

  ⑾ ⑧＝120 ①＝15 

 

２ ⑴ ＋20 ⑵ ＋20 ⑶ ＋45 ⑷ ＋30 ⑸ ＋15 

  ⑹ ＋15 ⑺ −10 ⑻ −50 ⑼ −15 ⑽ −30 

  ⑾ −25 ⑿ −15 ⒀ −70 ⒁ −250 ⒂ −145 

  ⒃ −50 ⒄ −125 ⒅ −95 

 

３ ⑴ ⑤＋160 ⑵ ⑧＋100 ⑶ ⑤＋170 

  ⑷ ⑧＋550 ⑸ ⑤−160 ⑹ ⑧−100 

  ⑺ ⑤−170 ⑻ ⑧−550 ⑼ ⑤＋40 

  ⑽ ⑧＋60 ⑾ ⑤＋70 ⑿ ⑧＋150 

  ⒀ ⑤−40 ⒁ ⑧−60 ⒂ ⑤−70 

  ⒃ ⑧−150 

 

４ ⑴ ⑥＋200 ⑵ ⑨＋100 ⑶ ⑧−80 

  ⑷ ⑪−600 ⑸ ⑥＋120 ⑹ ⑨＋60 

  ⑺ ⑧−60 ⑻ ⑪−100 

 

５ ⑴ ⑤＋160＝660 ⑤＝500 ①＝100 

  ⑵ ④−160＝240 ④＝400 ①＝100 

  ⑶ ④＋40＝560 ④＝520 ①＝130  

  ⑷ ③−120＝420 ③＝540 ①＝180 

  ⑸ ⑥＋120＝840 ⑥＝720 ①＝120 

  ⑹ ⑦−20＝540 ⑦＝560 ①＝80 

  ⑺ ④＋40＝⑥ ②＝40 ①＝20 

  ⑻ ⑥−120＝③ ③＝120 ①＝40 

  ⑼ ⑦＋240＝⑮ ⑧＝240 ①＝30 

  ⑽ ⑥−480＝③ ③＝480 ①＝160 
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６ ⑴ Ａを①とおくと、 

      Ａ ① 

      Ｂ ②＋10   84 

      Ｃ ③＋２ 

    ⑥＋12＝84 

  ⑥＝72 

  ①＝12…Ａ 

  12×２＋10＝34…Ｂ 

  12×３＋２＝38…Ｃ 

 
  ⑵ Ａを①とおくと、 

      Ａ ① 

      Ｂ ②＋５   ⑨ 

      Ｃ ④＋15 

    ⑦＋20＝⑨ 

  ②＝20 

  ①＝10…Ａ 

  10×２＋５＝25…Ｂ 

  25×２＋５＝55…Ｃ 

 

 

 

 

 

 

 


